

现代快报

2008年9月1日 星期一

责编:张海荣 美编:于飞 组版:杜敏

财经

发现价值 / 收获财富

24小时读者热线

96060

新闻报料 投诉求助 报订订阅 广告咨询 便民服务

250亿热钱豪赌地下炒金

只要金价变动1%，客户的钱就能翻倍；反之也可能全部输光

黄灿灿的金子，从古至今就是财富的象征。但在我国目前的黄金投资市场，还存在种种不尽如人意的现象：投资渠道单一、地下炒金猖獗、监管存在真空……

今年4月，上海市黄浦区人民法院作出一审判决的上海联泰案，使有些并没有黄金投资知识却怀着“黄金梦”的投资者，几个月内蒸发数十万元积蓄；而日前刚刚爆出的“草根经济学家”张卫星炒金巨亏的事例，进一步将黄金投资中存在的问题推到了台前。

近期，本报记者调查了本土的地下炒金状况，它们的蔓延与猖獗，已经到了触目惊心的地步。



张卫星炒金巨亏，高德黄金近日成为媒体关注焦点 快报记者 孟丽 摄

明知非法为何要玩

我国黄金市场上的参与者主要分为四类：一是少数几家上海黄金交易所的会员；二是依托金矿或珠宝公司等现货相关企业；三是投资公司或投资咨询公司；四是上述三类公司底下的代理商。除去一些高峰时段，正规市场每天的交易量稳定在40亿元左右。主流品种以上海期货交易所的黄金期货和上海黄金交易所的AU(T+D)为主，辅以各大银行的“纸黄金”业务。

而这辛苦发展起来的40亿元交易规模，却要面对另一个强大得多的地下炒金市场。大约从2005年开始，游走于监管边缘的地下外盘黄金交易和场外交易吸引了大量拥趸。

中国国际期货的一组报告称，2004年4月，杭州第一家以黄金保证金交易模式挂出“现货黄金定金交易”名号的公司成立，2006年下半年地下黄金公司开始热起来，到2008年3月达到疯狂阶段。截至目前，保守估计全国以黄金公司或投资公司名义经营的此类公

司大概有1000家，代理商5000家。以一家代理商100个客户计算，则有50万个客户，若每个投资者投资5万元，总资金达250亿元。

这250亿元，相当于全国期货行业总保证金的一半。

一名业内人士坦言，类似的小公司有很多。

明知非法，却还要玩，到底是什么在吸引这些人呢？——刺激，这个客户经常提到的“优点”，是指地下公司将保证金比例定得很低，这些交易品种的放大倍数很大，少则20倍，多则上百倍。如果保证金是1%，那么只要价格变动1%，客户的钱就能翻倍。反之，也可能全部输光。“这么高的杠杆比例，跟赌博无异，甚至比一般的赌博更危险。”

另外，外盘黄金可以24小时交易，更让那些有“赌性”的人直呼过瘾。

“地下炒金在满足人的贪欲方面做得更好。”中国黄金经济发展研究中心的一名专家说，“人的最大弱点就是贪，它们正好就利用了这个弱点。”

据接触过地下黄金公司的

人士介绍，一些规模较大的黄金公司有近百家的代理商，在浙江和福建地区最盛行，几乎每个县或县级市都有代理商，有些经济稍发达一点的县城甚至有10家左右的此类代理商，其他的主要集中在沿海省份、北京和河南地区，且从去年上半年开始向内地其他地区蔓延。

危险的雷区

“很多公司就是赌一把，赚得了就做，赚不了就跑。”据熟知“潜规则”的人士介绍，地下公司的做法“十分随意”，捞一把就跑的大有人在。

客户的钱被“忽悠”进来了，地下公司有几个选择：一是通过自设的游戏规则，坑客户的钱；二是挪用这笔钱去做自己的投资；或是两者兼而有之。

首先，看坑钱的。一旦进入地下炒金，客户们就发现，签约的公司之间忽然成了“你死我活”的对手。什么叫“对赌”？王瑞雷打了个形象的比方：100个客户来了，公司就跟客户玩对手盘，只要是客户赔的都是它的收入，只要是客户赚的就是它赔的，公司自己就化

作了对冲平台。在这个赌局里，公司一定会保证客户赢少输多。“一旦出现1%至2%的行情波动，客户就爆仓了，输掉的钱就进了公司的口袋。”客户往往就此血本无归。在这个游戏里，有些公司是虚拟一个系统，自己“逗客户玩”。当然，也有真“对赌”的。一旦来了一个1000万元资金的大客户，依靠高杠杆赢了2000万元走，那么公司极有可能就此“赌输”，破产垮台。

其次，再来看挪用资金的。“忽悠”来的钱，地下公司往往会拿去炒股、炒期货，或者是真正参与纽约和伦敦市场的黄金期货或ETF交易。遇到像今年这样的极端行情，股市、期市、金市都出现了大幅波动，很多公司就撑不住了。

更可怕的是，有些二级公司将接手的客户单卖到别的地方，形成连锁。因此，一旦某家公司出现亏损，则会发生“多米诺骨牌”效应，形成大面积的倒闭。而此时，惊慌的客户则会群起挤兑，加剧危机的规模。“这就是典型的金融风险。” 见习记者 叶苗

张卫星炒金爆仓追踪报道

快报记者只身探营高德黄金 400余名投资者损失逾千万

国内再次发生变相期货威胁客户资金安全事件。被称为“草根经济学家”的张卫星，管理的高德颐和金银制品有限公司（下称“高德黄金”），近日突然以公司炒黄金巨亏等为由，要求在其公司开户投资黄金产品的客户强行平仓，致使众多客户损失惨重。

8月29日上午，国内一财经网站报道称：随着7月中旬以来黄金价格暴跌，高德黄金的“黄金通”客户因整体做多而浮亏累累，8月20日高德黄金总裁张卫星声称，公司已经基本完成了结客户权益的工作，这意味着众多客户的巨额账面浮亏将成为实际亏损。而“高德黄金通”产品的400余名投资者，初始投资金额约两千多万元。

8月29日上午，本报记者前往高德黄金所在地之一的北京洛克时代中心，看到办公室几名工作人员在正常办公，张卫星办公室的门开着，但他本人不在办公室。在高德黄金的办公区，记者没发现客户。

记者拨通了张卫星的手机，张卫星表示，已经完成客户保证金的平仓工作，其他不便多说。

8月29日下午，张卫星在做客新浪时辩称，本轮国际黄金市场暴跌，他本人和公司损失惨重，引起客户和代理商的恐慌，导致客户和代理商权益受损，为了避免造成更大的社会影响，自8月20日开始，高德黄金要求客户平仓出局。目前高德黄金的所有客户的权益都已经结算清晰，权益、资金都已经打回客户的账户。

据了解，“高德黄金通”是一种以黄金“现货订金延迟交易”为名，以高杠杆为诱饵，诱导投资者参与其中的黄金产品，投资者可以5倍的杠杆率在高德黄金提供的交易系统上进行合约买卖，号称“做市商”的高德黄金则一方面收取佣金，另一方面自称在境内外的黄金远期现货市场和期货市场实现风险对冲交易。

快报记者 孟丽

新闻链接

我国投资黄金的主要方式

1. 黄金交易所的会员单位，可以直接在黄金市场上进行现货交易和现货延期交收业务；

2. 非黄金交易所会员的机构投资者，可以以委托方式通过黄金交易所的会员单位间接进入黄金交易所进行交易，不能与银行或其他会员机构直接进行黄金交易。目前对以委托方式进入黄金市场的机构投资者的资格基本没有限制，只要是在中国境内合法注册的企业都可以通过这种方式进行黄金

买卖，但非会员的金融机构还需要得到中国人民银行的许可；

3. 个人投资者可以通过在16家会员银行及金店等其他黄金销售机构买卖黄金，现在还可通过金融类会员银行代理向黄金交易所申办黄金账户卡，参与黄金现货交易，实现黄金投资增值、保值及收藏的目的。

上海黄金交易所是目前国内可以交易现货黄金和其他贵金属的交易所。 流火 整理

11868
声情如秋

拨打中国电信 11868 点歌
送给亲朋好友 还有机会中奖!

一等奖6名 奖100元电信充值卡 二等奖40名 奖电话机一部 三等奖777名 奖CD一张

7月、8月份拨打11868参与“毕业专题点送”的用户中奖名单已产生，中奖查询：11868-9或0。

圆梦08，秋收欢歌。拨打11868——中秋国庆歌曲祝福点送，除抽出以上奖品外还将送出四部名牌宽屏手机！行动热线：11868。

自助服务热线 10001
www.10000.com

用户至上 用心服务 Customer First Service Foremost

中国电信南京分公司 客户服务热线 10000